

ПОУЧЕНИЕ

въ день святыхъ первоверховыхъ апостоловъ
Петра и Павла.

«Повинуйтесь наставникомъ вашимъ и искрайтесь: тибо бдять о душахъ вашихъ». (Евр. XIII, 17).

Такъ, братіе, Св. Церковь Божія заповѣдуетъ намъ чтить своихъ наставниковъ и учителей въ дѣлахъ вѣры и благочестія.

И мы, какъ послушныя чада Св. Церкви, собрались нынѣ въ храмъ сей для того, чтобы предъ лицемъ Самого Бога, Который невидимо здѣсь присутствуетъ, выразить нашу благоговѣйную любовь къ величайшимъ изъ наставниковъ и учителей Св. Церкви Божіей, къ первоверховымъ апостоламъ Христовымъ Петру и Павлу.

Чѣмъ же и какъ, братіе, лучше всего можемъ мы почтить этихъ великихъ учителей Св. Церкви и учениковъ Христовыхъ, первоверховыхъ апостоловъ Петра и Павла?

Самое высшее и боголюбимое почтеніе наше къ Богу есть сердечная любовь наша къ Нему, ибо Самъ Господь сказалъ: *возлюбиши Господа Бога твоего всімъ сердцемъ твоимъ, и всю душою твою, и всімъ умомъ твоимъ и всю крѣпостію твою: сія есть первая заповѣдь* (Марк. XIII, 30).

Если любовь наша такъ угодна и пріятна Господу Богу, то, несомнѣнно, братіе, что она есть высшій и пріятнѣйшій даръ нашъ и для святыхъ служителей Божіихъ.

Поэтому, братіе мои, желая почтить святыхъ апостоловъ, почтимъ ихъ больше всего сердечною, истинною нашою къ нимъ любовью.

Но какова же должна быть истинная любовь наша къ великимъ апостоламъ Христовымъ, въ чёмъ и какъ она должна проявиться? Отвѣчу вамъ на это словомъ Божіемъ: *Имъяй заповѣди мои и соблюдай ихъ*, говоритъ Господь, *той есть любящий мя. Аще кто любитъ мя, слово мое соблюдетъ.* (Іоан. XIV, 21, 23).

Значить, чтобы почтить святыхъ апостоловъ Петра и Павла истинною нашей любовію, нужно вникать въ Слово Божіе, провозвѣщенное этими апостолами и исполнять его въ нашей жизни и дѣлахъ, какъ семейныхъ, такъ и общественныхъ.

Но, братіе, чтобы вы знали, чому учать нась своими Богодухновенными писаниями святые апостолы, прославляемые нынѣ Св. Церковію, я укажу вамъ на пѣкоторыя изъ ихъ святыхъ наставлений, коими они руководили на пути къ вѣчному Христову Царствію своихъ духовныхъ дѣтей, истинно вѣрующихъ христіанъ.

Слава Богу, что вы съ малыхъ лѣтъ пріучаете дѣтей вашихъходить въ храмъ Божій, ибо они здѣсь поучаются благочестію и приобрѣтаютъ навыкъ ко всѣкому доброму. Вотъ и теперь я вижу въ храмѣ Божіемъ не мало дѣтей; пусть и они послушаютъ, какъ училъ дѣтей святый апостолъ Павель. Онъ говорить имъ: «Дѣти, повинуйтесь своимъ родителямъ въ Господѣ; ибо сего требуетъ справедливость. Почтай отца твоего и мать, это первая заповѣдь». И далѣе говорить: «кто будетъ исполнять эту заповѣдь, тотъ жить будетъ долго и счастливо». (Ефес. VI, 1—3).

Вотъ, дѣтки, какъ пріятель Богу тотъ, кто чтить и повинуется своимъ родителямъ. Небесный Отецъ не забываетъ нась своею милостію даже и въ сей земной жизни нашей; даетъ долголѣтнюю и счастливую жизнь тому, кто чтить своихъ родителей и повинуется имъ.

А кому изъ нась, спрошу васъ, дѣти, кому не хочется прожить подольше, кому не хочется жить посчастливѣе? Если и малая птичка этого желаетъ, то тѣмъ больше намъ это желательно, — намъ, какъ существамъ высшимъ и разумнымъ.

Поэтому, дѣти, совѣтую вамъ, какъ отецъ вашъ, слушать и повиноваться родителямъ вашимъ, потому что они обязаны учить дѣтей своихъ только добрую. Святый апостолъ Павель заповѣдуетъ родителямъ воспитывать дѣтей своихъ въ наказаніи и ученіи Господни. (Ефес. 6, 4). Но, если бы кто изъ родителей вздумалъ учить своего сына или дочь чему либо худому, такового ожидаетъ жестокое наказаніе на праведномъ судѣ Божиемъ. Въ святомъ писаніи говорится, что если родители своими дурными поступками, какъ-то: неумѣренностью въ употребленіи пищи и питія, распутностію въ жизни, или иными какими либо пороками, подаютъ худой примѣръ своимъ или чужимъ дѣтямъ, то тяжко согрѣшаютъ. «Кто соблазнить одного изъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ Меня, тому лучше было бы, если бы повѣсили мельничный жерновъ на шею и потопили его во глубинѣ морской. (Мате. XVIII, 6).

Вотъ, братіе мои, какъ тяжко согрѣшаютъ тѣ изъ дѣтей моихъ духовныхъ, которыхъ своими худыми наклонностями и пороками, какъ-то: невоздержаніемъ въ питіи, полупущеніемъ разгуломъ и другими изброками, влекутъ за собой чрезъ соблазнъ и молодое подрастающее поколѣніе на распутія страстей, и всякаго рода пороковъ; а эти-то пороки дѣтей и суть скорби и болѣзни для васть же самихъ, отцы и матери.

Слушатели христіане, почтенные старцы, отцы и матери, братіе и сестры! Именемъ Господа, которому здѣсь служимъ, и именемъ Его святыхъ апостоловъ, которыхъ желаемъ чтить истинною къ нимъ любовью, прошу и умоляю васть, будьте въ жизни вашей примѣромъ кротости, воздержанія и благочестія для всѣхъ меньшихъ васть собратій. Почтенный старецъ будь примѣромъ чистоты и непорочности для отца, отецъ для матери, мать для своихъ дѣтей. Такъ заповѣдали намъ своими писаніями Богоизбранные ученики Христовы, святые апостолы Петръ и Павель.

Почему, братіе, такъ великъ грѣхъ, когда кто-либо соблазнить другаго ко грѣху? Потому, что душа человѣка, по суще-

ству своему, несравненно выше и превосходиже человѣческой плоти.— Не сомнѣваюсь, что каждый изъ васъ съ малыхъ лѣтъ знаетъ, если вы были внимательны къ слову Божію въ Церкви, что тѣло наше есть только храмина для души, живущей въ насъ и дѣйствующей. Св. апостолъ Павелъ говоритъ: «вы храмъ Божій, и Духъ Божій живетъ въ васъ» . (1 Коринт. III, 16).

Вотъ, братіе мои, какъ высока и непорочна бываетъ душа человѣка, когда она омыается отъ первородного грѣха въ св. крещеніи; она подобна въ это время во всемъ Духу Божію, живущему во св. храминѣ, тѣлесной, очищенной водою крещенія. А поэтому, скажу вамъ, что склонить или соблазнить взрослаго человѣка или дитя ко грѣху, значить тоже, что убить въ немъ святую, непорочную душу. По истинѣ, други мои, такой человѣкъ вполнѣ достоинъ кары Господней: лучше было бы, если бы повѣсили ему мельничный жерновъ на шею, и потопили его въ глубинѣ морской. (Мате. XVIII, 6).

Посему, братіе, еще и еще умоляю васъ, будьте внимательны во всемъ къ самимъ себѣ, дабы не подать вамъ примѣръ соблазна для своихъ собственныхъ дѣтей, ибо они во всемъ почти безсознательно подражаютъ своимъ родителямъ и не рѣдко въ простотѣ души своей воспринимаютъ сердцемъ недостатки и пороки своихъ родителей.

Еще прошу васъ, отцы и матери! Если вы хотите, чтобы дѣти ваши были благочестивы, добры, умны и почтительны, назидайте ихъ неуклонно цримѣромъ вашей собственной благочестивой жизни, чтобы вамъ въ день суда Божія не получить строгаго отмщенія за небреженіе о воспитаніи своихъ дѣтей. Покажите вы, по слову св. апостола Петра, въ вѣрѣ вашей добродѣтель, въ добродѣтели разсудительность, въ разсудительности воздержаніе, въ воздержаніи терпѣніе, въ терпѣніи благочестіе, въ благочестіи братолюбіе, въ братолюбіи любовь. (2 Петр. 5, 7).

Священникъ Іоаннъ Тихвинскій.